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Збірка презентує матеріали III Міжнародна науково-практична конференція 
«Генеза буття особистості». У цих матеріалах отримали висвітлення різноманітні акту
альні проблеми сучасної психології, представлені практично всі галузі психологічної 
науки. Зміст матеріалів багатоаспектно й різноплощинно відображує нагальні інтереси й 
останні важливі доробки сучасної психології в Україні.

Вагомі теоретика-мето до логічні та історико-психологічні роботи станов
лять велику самостійну цінність і водночас слугують надійним фундаментом для 
обґрунтованого психологічного проектування розвитку особистості в сучасних муль- 
тикультурних умовах.

Широко й багатовекторно висвітлені різноманітні проблеми психології осо
бистості, в тому числі результати численних експериментальних досліджень. Це 
передусім висвітлення перспектив та умов всебічного розвитку особистості у про
сторі культури, який фактично став простором освіти та самоосвіти, саморозвитку, 
самодетерм інації особистості.

Презентовані також досить численні праці, присвячені особливостям про
фесійного становлення особистості, в тому числі коли актуальними є і поява но
вих професій, і необхідність професійного перенавчання.

Пильну увагу приділено вивченню й підтримці розвитку творчого потенціалу 
особистості та дослідженню загальних і специфічних проблем становлення обдаро
ваної особистості.

Традиційно найбільше емпіричних досліджень присвячено вивченню та пси
хологічному супроводу особистісних змін: це праці у галузі вікової, педагогічної 
психології, акмеології, медичної психології, психологічного консультування, пси
хотерапії та інших царинах практичної психології.

Збірка адресована працівникам у галузях наукової та практичної психо
логії, соціальним і медичним працівникам, аспірантам та студентам вишів, учите
лям і вихователям; вона буде корисною також широкому загалу, небайдужому до 
сучасної психології.
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4 СЕКЦІЯ 
ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ 

І РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ

ЧИННИКИ, ЩО СПРИЯЮТЬ ПОВТОРНОМУ 
ВИБОРУ ПРОФЕСІЇ

Б а р ч і Б. В.

Повторний вибір професії значною мірою зумовлений мотивацією особистості. 
До структури мотиваційного конструкту входять як усвідомлювані мотиваційні чин
ники, так і неусвідомлювані. З аналізу цих структурних компонентів можна поясни
ти спонукальні причини вибору професії накреслити перспективи як особистісно- 
го, так і професійного розвитку суб'єкта.

На формування мотивації особистості до вибору професії вплив зовнішні й 
внутрішні чинники та їх взаємодія, а саме:а) зовнішні чинники -  соціально-еко
номічні умови (економічне і політичне становище країни, зміни на ринку праці, 
місце проживання, освіта батьків), соціальна ситуація, соціальне середовище 
(освітнє, життєве, сімейне, емоційне, професійне); б) внутрішні чинники -  характе
ристики самої особистості, зокрема своєрідн ість психіки особистості, соціаль
ний і професійний досвід, особистісні властивості (усвідомлювані й неусвідомлю
вані мотиви, що залежать від інтересів, цілей і потреб; ціннісні орієнтації, іденти
фікація, професійний інтерес, особистий професійний план, вольові якості, пе
редбачливість, здоровий глузд, рішучість, планування, асертивність); в) взаємодія 
зовнішніх і внутрішніх чинників проявляється в оцінці зовнішньої ситуації і своїх 
можливостей (наприклад, аналіз змін на ринку праці та перегляд власного профес
ійного плану).

Згідно з теоретичною концепцією розроблено тренінгову програму "Психолог
ічна підтримка професійного безробітного” . Програма тренінгу містить такі струк- 
іурні блоки: мотиваційний (призначений для фасилітації соціогенних потреб, зок
рема зміни соціального статусу безробітного, стимулювання мотивів особистісно- 
професійного зростання); особистісно-професійний (має на меті розвиток само- 
рсфлексії, системи способів конструктивної взаємодії із ситуаціями індивідуаль
ного досвіду, формування особистісних характеристик, для налагодження опти
мальної взаємодії з оточенням, передусім це стосується когнітивних стратегій 
інтерпретації соціальних ситуацій та атрибуції відповідальності); поведінковий (у 
його межах відпрацьовується тезаурус поведінкових реакцій, які забезпечують 
(іфективну взаємодію безробітного з самим собою, навколишнім середовищем і 
іими, хто поруч).

У межах кожного структурного блоку наявні такі тематичні модулі: а) вступ до 
іоми, теоретична частина, ї ї  обговорення; б) вправа-криголам (для розігріву); в) 
юматична вправа; г) рефлексія, обговорення результатів виконання вправи, її зв'яз
ку з професійною діяльністю; е) зворотний зв'язок.

У результаті аналізу результатів емпіричного дослідження встановлено, що 
мотивація вибору професії безробітними має вікову специфіку. Так, для безробіт
них віком 18-25 років домінуючими мотивами вибору професії є: офіційне працев- 
ішштування, загальна активність, творча активність, соціальна корисність, особи- 
і: іий успіх, позитивний зміст роботи, додержання традицій організації, стабільне 
гіановищ е у колективі. Для вікової групи 26-35 років -  розуміння сенсу роботи,
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підтримання високої самооцінки, незалежність, можливість дотримання власних 
принципів у професійній діяльності. У віці від 35 років -  оптимальний режим робо
ти, суспільна значущість праці, безпечність праці, стабільне становище у колек
тиві, збереження змісту трудової діяльності. Спільними мотивами вибору нового 
місця роботи, професії у безробітних до 35 років є: дотримання прав людини на 
роботі, оплата обсягу роботи, новизна; у безробітних віком від 25 років -  соціаль
ний статус, соціальна справедливість, посильне трудове навантаження, підтри
мання добрих подружніх стосунків, життєзабезпечення, спілкування, можливість 
зд ійсню вати вплив, нормована робота, пропорц ійн ість  розподілу обов'язків , 
стабільність трудового навантаження. В усіх вікових групах вагомий вплив на по
вторний вибір місця роботи мають такі мотиви: кар'єрне зростання, дружні стосун
ки з родичами (повага родичів), соціальна активність, комфорт, хороші взаємини з 
колегами, позитивний м ікроклімат у колективі, достатня зарплатня, (офіційна), 
оплата затраченого на роботу часу, орієнтація на очікуваний результат, мінімальна 
затрата зусиль, комфортні умови праці, підтримання самооцінки, позитивна оцінка 
з боку керівництва, стабільність організації.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗНАКОВО-СИМВОЛІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ХІМІЇ

Б іл о у с  О.В.

Сучасні наукові дослідження передбачають пояснення суті предметів і явищ 
або застосування фундаментальних знань у ході розв'язання практичних задач, що 
вимагає використання різних типів знаково-символічних дій: індексації, заміщення, 
кодування-декодування, схематизації, моделювання. Водночас організація освіт
нього процесу у вищих навчальних закладах, як правило, підпорядковується зав
данню відтворення знань в готовому вигляді, а це не сприяє формуванню теоретич
ного ставлення майбутніх учителів до дійсності. Студенти правильно розв'язують 
задачі, спрямовані на перетворення знаково-символічних засобів в складі моде
лей, що фіксують хімічну взаємодію речовин, але не завжди усвідомлюють ту ре
альність, яка позначаються цими моделями. Така особливість проявляється в тому, 
що у них недостатньо сформоване вміння визначати, які саме хімічні явища такі 
моделі фіксують, пояснюють.

Найпоширенішим видом знаково-символічної діяльності у ході вивчення хімічних 
об'єктів (речовин та хімічних процесів) є моделювання. Моделювання, на відміну 
від схематизації, передбачає оперування знаково-символічними засобами без по
стійного зіставлення з реальністю (за формалізованими правилами) і істотно 
відрізняється від використання засобів наочності, що ілюструють тільки зовнішні 
особливості об'єктів. Моделювання, як умова розвитку теоретичного мислення, 
передбачає, по-перше, побудову особливої реальності (ідеалізованої предметності), 
як об'єктивації сутності, що забезпечує можливість її дослідження; по-друге, абст
рагування властивостей, відображення їх у моделі відокремлено від несуттєвого, 
другорядного; по-третє, використання схематизованих моделей як засобів симуль
танного охоплення відразу низки елементів об’єкта і, насамкінець, можливість опе
рувати знаннями у ході застосування буквено-цифрових моделей. Відтворення істот
ного в моделі є способом розуміння сутності явищ у ході розвитку теоретичного
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